

虎年将至，你知道南京这些“虎”地名吗



养虎巷典故



老虎头

说到虎年，人们会联想到许多与虎有关的成语，如：虎虎生威、虎啸风生、虎头虎脑、如虎添翼、虎口拔牙、虎口逃生、虎视眈眈、谈虎色变等等。说起南京带“虎”的地名，你能想起哪些？现代快报记者梳理后发现，它们分散在街巷、桥梁、居民区、片村、自然村、山、山洞、水库等类别中，有的与养虎有关，有的与传说有关，有的与地形地貌有关。

现代快报+记者 徐苏宁 徐梦云 文/摄

山形似虎，老虎山有点“危险”

在南京市鼓楼区上元门地铁站附近，有一座老虎山。据《南京地名大全》记载，它是幕府山一支脉，以山形似虎得名，海拔66米。冬天，山上的树木凋零，夹杂着稀疏的绿色。

和老虎一样，这座老虎山也有一定的“危险性”。靠燕江路的山脚边，围起了防护网，树立着一块醒目的警示牌，上面写着：“地质灾害隐患点”“珍惜生命远离此处”。这个点位就是南京市鼓楼区宝塔桥街道老虎山沿线上元里61—63号边坡，灾种是“崩塌”，级别是小型。除了鼓楼区有老虎山，在六合区竹镇也有一座老虎山，海拔153米。

在江宁还有老虎洞，据《南京地名大全》记载，这是一个山洞，位于江宁区淳化街道西北部原新庄村。清《金陵四十八景》称：“洞不深奥，而群山环立，云光吞吐。近洞有官氏泉，相传汉时已著。”“虎洞明曦”为清代金陵四十八景之一。后来，洞已封闭，名仍沿用。据了解，在青龙山、黄龙山、大连山之间，有座和东山同名的小山，古称张山。虎洞就在这东山的绝幽之处。

原皇家养虎地，养虎巷内炮制虎骨酒

在南京，曾经还有圈养老虎的地方。穿过宁芜铁路道口，不远处右拐就到养虎仓，这是一条蜿蜒的长巷，巷子两边的建筑看起来有些年头了，一楼有些门面房是饭店和早点铺，门口的广告牌已经褪色了。中午时分巷子不太热闹，只有匆匆路过的行人。

养虎仓位于雨花门外，晨光路西，为晨光路第三支巷，俗称三岔道，后以明初在此建有砖砌方形围墙圈养老虎，用名养虎仓。

在巷子口的张大爷告诉记者，他今年75岁，是土生土长的南京人，在他的印象中，这条巷子没有什么变化。“小时候听家人说过，这里以前可能是养老虎的，所以有了这个地名。具体是不是这样，我也不清楚。”他在巷子的入口处摆了一些修鞋工具，一边晒太阳，一边修鞋。他说，虎年希望自己身体健



老虎山

康，家人平安就好。

张大爷告诉记者，从这里出去往雨花门方向走，还有一条巷子叫养虎巷。

在张大爷指引下，现代快报记者出了养虎仓，走几百米就到了养虎巷。这条巷子现位于1865文化创意产业园内，现代化的气息扑面而来，路口的路牌下，城墙砖清晰可见，历史与现代在这里交会。

“养虎巷呈东西走向，北临秦淮河，东起江宁路，西与扫帚巷相连，全长500余米，为明朝皇家虎房原址。”巷内的一块石碑上记录着养虎巷的典故，史料记载，明太祖朱元璋在南京定都后，在御花园饲养珍禽异兽，但身躯过于庞大的动物和野性未驯的猛兽都被安置在皇城之外，取名虎房、象房（今秦淮区象房村）等。养虎巷就是当时虎房所在地，用于圈养各地进贡的猛虎。当时圈养老虎的另一个目的，即为皇家炮制虎骨酒。

后明成祖朱棣迁都北京，皇家虎房逐渐废弃，空留地名。另有5个石碑，用浮雕的形式讲述了这段历史，老虎、豹子等猛禽惟妙惟肖。

这些“虎”地名，与老虎无关

距离养虎巷不远，雨花门内还有一个巷子叫老虎头。走进巷子里，除了地名路牌之外，一眼望去，还有“老虎头大肉面”“老虎头石锁队”“老虎五金”等店招，老虎头大肉面老板魏阿姨坐在店门口，她说：“我在这开店二十几年了，取这个店名就是因为老虎头这地名，感觉挺亲切。”

实际上，老虎头这个地名和老虎并无关系，而是由“娄湖头”演化而来。据记载，三国时，吴娄侯张昭在此筑人工湖，名娄湖，此处是湖的开头处，名娄湖头。后来娄湖逐渐干涸，附近成巷，巷以为名。“娄湖头”也逐渐在人口相传中成了今天为人熟知的“老虎头”。

在玄武区进香河路南段，沿着严家桥朝里走，记者在一个墙角看到了一块地名牌，上面写着“老虎桥”。这附近还有不少以老虎桥命名的楼牌名。包子铺的李阿姨说，听说这之前有座桥，后来没有了。

现代快报记者了解到，李阿姨说的老虎桥位于进香河路南段，原



扫码看视频

链接

南京部分“虎”地名

虎山、虎山街、虎口李、虎丘路、虎头墩、虎桥村、虎桥新农村、虎桥路、虎贲佑、虎跃路、虎踞关、虎踞路、虎踞北路、虎踞南路、虎啸路、虎啸花园、老虎山、老虎头、老虎庄、老虎岗、老虎社、老虎洼、老虎洞、老虎桥、老虎桥路、老虎窝、老虎巷、老虎桥、老虎营、养虎仓、养虎巷、养虎巷四十四里、双虎等。

京东五星电器2022年“暖冬行动”向350户困难家庭送爱心家电



京东五星电器承办的“2022年暖冬行动”走进大街小巷

尽管最近南京气温零下，但74岁的王老先生心里“暖洋洋”，让他特别开心的是收到了一台崭新的彩电。“家里用了十几年的老古董终于可以淘汰了，感谢政府，感谢京东五星电器！”

1月11日，由南京市鼓楼区慈善协会发起，京东五星电器承办的“2022年暖冬行动”走进鼓楼区的大街小巷，为当地350户孤寡老人、残疾人及困难家庭送上价值10万元的暖冬家电。这是双方连续第四年为社区困难家庭“过好年，过暖年”举办公益活动。

据悉，此次京东五星电器准备的爱心家电囊括了暖风机、微波炉、暖菜板、电火锅、电热水壶等“暖家电”，还有彩电、冰箱、电饭煲、豆浆机等生活必须的电器产品。京东五星电器品牌部负责人表示，所有捐赠的电器都是在鼓楼区各街道的帮助下，深入困难家庭切实了解需求后采购的，确保是受助家庭需要的产品，帮助他们改善生活。

南京鼓楼区登记在册的低保户中有一些患病老人，身患多种疾病需长期吃药，基本收入仅可维持日常开销。比如67岁的赵老先生，无儿无女，瘫痪在床多年，平时由年事已高的姐姐照顾其饮食起居。

京东五星电器了解情况后，免费赠送了赵老先生崭新的冰箱，解决食材保鲜问题，方便年迈的姐姐少爬几趟楼买菜。

同样收到爱心家电捐赠的还有74岁的王老先生，他与老伴靠不多的退休金生活。老伴患有乳腺癌，他本人有糖尿病和肺心病，每月都要到医院检查拿药，医疗费用开支大。家里的老台式电视机已经用了十几年。这次京东五星电器为老人家捐赠了一台彩电，老两口特别高兴，今年能看到“高清春晚”了。

除连续四年累计为超千户困难家庭免费赠送价值40万元的家电外，京东五星电器全连锁的脚步一直在前进：为五所职业学校的困难学子提供助学金；为防疫一线的社区工作者捐赠口罩及生活用品；中秋联手爱德基金会为山区儿童送爱心月饼；为养老护理院、康复医院、特殊教育学校赠送微波炉等电器；为快递、环卫、外卖小哥等高温工作者准备清凉大礼包；采购丰富的牛奶、水果、电器慰问养老院……京东五星电器品牌部负责人表示，企业发展的同时应该积极承担社会责任，让更多困难的人感受社会的温暖。

盘城街道创新垃圾分类模式

快报讯（通讯员 杨传喜 宋莉 张潭 记者 刘伟娟）近日，江北新区盘城街道召开农村垃圾分类改革试点总结汇报会。盘城街道今后将全面推进农村垃圾分类改革试点工作，让更多的乡村通过垃圾分类，变得更美丽。

盘城街道垃分办负责人、综合执法大队副大队长杨传喜表示，盘城街道因地制宜，多措并举，以落桥社区为试点，探索开展南京市城郊结合部农村生活垃圾试点改革。融合现有城市小区和农村村组运行模式，盘城打造“二次四分”+“两增、两减、两提升”

新型模式，打造“七个‘一’”，创新增建设落桥社区分类垃圾集中转运点和垃圾分类宣教馆，安装垃圾分类智慧系统，初步实现农村垃圾分类撤桶并点公交化、信息化、智慧化运作模式。为街道9个社区4413户农户配置了单桶30L的两分类桶，方便农户前端分类投放；制定并分发大件垃圾预约上门回收卡片，解决了农户大件垃圾无处摆放、随意丢弃等问题。街道还通过研发垃圾分类智能系统，制定垃圾分类积分制度，实时了解农村生活垃圾分类情况，有效调动农户参与垃圾分类的积极性。

水务集团快速响应用户诉求获好评

快报讯（通讯员 唐逸）近日，南京水务集团收到来自盛世花园用户的感谢，居民对水务集团工作人员的快速响应和人性化服务表示赞赏。

2021年12月26日晚，家住盛世花园3幢单元的刘女士向“12345”政务服务便民热线反映该单元原铸铁管爆管，单元内10户住户均无水。水务集团接到工单后立即赶往现场勘察，发现漏水点位于一楼门面房室内，由于户主不同意开挖维修，老管线供

水无法恢复。工作人员决定采取水表过户的方式来解决。

由于该单元建筑结构的用水点位于临街门面房上方，外墙又布有空调外机、防盗网等附属物，在此处铺设水管和作业空间有限，施工难度较大。为了节约时间，施工前，水务集团工作人员在现场反复寻找合适的管位，并积极与居民商讨，最终确定了较为合理的施工方案。2021年12月29日正式进场施工，仅用两天时间就完成任务。